
١ 
 

  : کاربرد مشتق

x(f(هایی صعودي یا نزولی است باید  در چه بازه f)x(براي اینکه بفهمیم تابع  :قضیه   را تعیین

  . علامت کنیم

x(f(مسلماً براي اینکه بفهمیم   هایی صعودي یا نزولی است باید  در چه بازه)x(f   را تعیین علامت

  . کنیم

683اگر تابع  )1مثال
4

2
3

 xx)m(
x

y  اکیداً صعودي باشد، حدودm را تعیین کنید .  

  : پاسخ

0832
4

3 2

 x)m(
x

)x(f  

6308
4

3
4340 22  )m()()m(  

6363636  mm  

x|lnxy|اي نمودار تابع  در چه بازه )2مثال    خارج 94مشابه (نزولی است؟ (  

  : کتاب درسی سال چهارم یک نکته مهم را اثبات کرده است :پاسخ

                            : در این مثال
x

)|x|(ln
1

  

01
1

 |x|ln)
x

(x|x|lny  

e
x

e
e|x||x|ln

11
1 1 


 
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تابع  )3مثال 









17

15
3

2

xx

xxx
)x(f  از لحاظ صعودي یا نزولی بودن چگونه است؟  

  . ها را تعیین کنید ابتدا باید وضعیت صعود و نزول ضابطه. ابطه کمی قضیه پیچیده استدر توابع چند ض

1x (                                     01105با توجه به ( 2  x)xx(  

        037 23  x)x(  

  . اما هنوز مسئله حل نشده است

8باید 
1




)x(flim
x

6را با  
1




)x(flim
x

 x=1در نقطه  f(x)شویم که تابع  متوجه می. مقایسه کنید

  . صعودي نیست f(x)لذا تابع . از چپ به راست نزولی است

تمام کار را خراب  x=1همان نقطه . کند کند بعد مجدداً صعود می کند سپس نزول می بلکه ابتدا صعود می

  . کرد

  :شماریم فرصت را براي قضیه زیر مغتنم می

در این . هم صعودي نزولی بودن و هم جهت تقعر. کنند هاي قائم تمام بازي را خراب می مجانب :قضیه

  . بندي کنید مواقع باید دامنه را بخش

وضعیت صعودي نزولی بودن تابع  )4مثال 
2

6
2

2






xx

xx
)x(f را بررسی کنید .  

                      لذا باید دامنه را به صورت  . دارد x=  -2و  x=1دقت کنید تابع دو مجانب  :پاسخ

  . بندي کنیم بخش

   

٢ ١- 
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  : گیریم مشتق می f(x)حال از 

             





22 2

124

)xx(

)x(
)x(f  

  : بنابراین جواب نهایی این است

  

),(ي  در بازه f(x)دقت کنید مثلاً  
2

1
 2زیرا مجانب . نزولی نیست -=x را دارد .  

),(),(در  f(x)ضمناً حتی اینکه بگوییم 
2

1
22  باشد نزولی است نیز غلط می .  

),(و ) و  - 2(هاي  در بازه f(x): تنها بیان صحیح براي این قسمت این است
2

1
2  نزولی است .  

x(f(باید  f(x)براي تعیین جهت تقعر تابع  :قضیه  را تعیین علامت کنیم .  

x(f(xexتابع  )5مثال     ). 93ریاضی (اي صعودي و تقعر نمودار آن رو به بالا است  در چه بازه 3

0یعنی بین  :پاسخ )x(f  0و )x(f باید اشتراك بگیریم :  

xxex

e)x(xexex)x(f

x

xxx









3030

033

2

232

 

  : و به علاوه

06666

336

223

322









)xx(xexeexex

exexexxe)x(f

xxxx

xxxx

 

 

 

),(:  شود اشتراك موردنظر می 330    

2

1
 

+ - 

٢- 2

1


١ 

+ + - - 

٠ 33  33  

+ - + - 
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تقعر نمودار  )6مثال 
12

9
2

2






x

x
)x(f ي  در بازه(a,b) بیشترین مقدار . رو به بالاستb-a را بیابید .

  ) 88ریاضی (

0باید  :پاسخ )x(f را حل کنیم .  

0
12

3126

12

6
32

2

22










)x(

)x(
)x(f,

)x(

x
)x(f  

2240312012 222  xxxx  

)b,a(),(بنابراین  22 است 4جواب مسئله عدد . است .  

]x,x[ي  در بازه f(x)براي پیدا کردن بیشترین یا کمترین مقدار تابع  x(f(هاي  کافی است ریشه 21   و

  . عددگذاري کنیم f(x)نقاط ابتدا و انتهاي بازه را در 

xxyبیشترین مقدار تابع  )7مثال  33  را بیابید ]0و  2[ي  در بازه.  

x(f( ابتدا :پاسخ  کنیم را محاسبه می .  

     
1

1





x

x
  

ریشه	ها
�⎯⎯� 033 2  x)x('f  

1x پس قبول نیست. در بازه نیست.  

  . کنیم را عددگذاري می x= 0و  1و  2حال عددهاي 

2682

21

00







)(f

)(f

)(f

 

  . است 2برابر  f(x)لذا بیشترین مقدار 

032232ي  هاي معادله کمترین مقدار براي مجموع ریشه )8مثال   x)aaa(ax   
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21وقتی   a است را بیابید .  

a: شود ها می مجموع ریشه :پاسخ

aaa
)a(f

223 
  

aa()a(f(یا همانا  22  .داریم:  

2

1
012  a)a()a(f  

حال باید 
2

1
a  1وa  2دقت کنید که (را عددگذاري کنیم=a اصلاً در بازه نیست.(  

4

7
2

2

1

4

1

2

1

22111





)()(f

)()(f

  

  . گردد اتخاذ می a=-1است و به ازاء  -2لذا کمترین مقدار 

  : را حساب کنیم را عددگذاري کرده و مقدار  a=-1ي این مسئله این است که باید  نکته

0322  xx      0  

  . لذا جواب قابل قبول است

21بیشترین فاصله منحنی  )9مثال  xxy   از محورxدشوار  –ریاضی عمومی . (ها را بیابید

  ) 240مسئله  –دشوارتر 

x(f(براي این کار  f|Max)x(|ها یعنی xبیشترین فاصله از محور  :پاسخ  کنیم را محاسبه می :  

0
1

1

12

2
1

2

2

2










x

xx

x

x
)x(f  

222 11 xxxx   

2

2
12 2  xx  
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اول 
2

2
x قابل قبول نیست) . درسنامه معادلات جبري (  

  . است ]-1و1[ي  بازه f(x)از طرفی دامنه 

1: مقداردهی شوند f(x)پس اعدادي که باید در 
2

2
,  1وx است :  

11

2
2

1

2

2

2

2

11







)(f

)(f

)(f

 

  . است2که اگر قدرمطلق بگیریم بزرگترین 

m(x)x(f(xxهایی به صورت  اگر تابع )10مثال  32 23  گاه  همواره صعودي باشند، آن

  ) تجربی 94(اي قرار دارد؟  ي طول نقاط عطف این تابع در چه بازه مجموعه

  : چون تابع همواره صعودي است داریم :پاسخ

  02 3223 x)m(x)x(f  

9203624 22  )m()m(  

15323  mm  

x(f(ي  نقطه عطف ریشه  است :  

3

2

02260






m
x

)m(x)x(f

 

  بنابراین 

1
3

2
132315 




m
mm  
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522ي  ترین نقطه از منحنی به معادله فاصله نزدیک )11مثال   xy  تا نقطه),(A را بیابید  04

  ). 87مهندسی معماري  -کارشناسی ناپیوسته(

  برابر است با  Bاز  Aفاصله . باشد y,x(B(فرض کنید نقطه موردنظر 

224 y)x(|AB|   

522با توجه به اینکه   xy گیریم نتیجه می :  

116524 22  xxx)x(|AB|  

1162در حقیقت تابع ما   xx)x(f است .  

  . اي نداریم لذا بازه. است R|برابر  x(f(دامنه 

x(f(ي  ریشه  برابر است با :  

30
1162

62
2





 x

xx

x
)x(f  

  : و بنابراین

228111293 )(f  

   .است کمترین فاصله موردنظر

  

  *سرافراز باشید*
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